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Indledning

For 6 – 7 år siden så vi for første gang det koncept, som hedder Lean Construction og som på dansk i MT-Højgaard-versionen er kommet til at hedde Trim Byg. BAT var fra første færd interesseret i Lean Construction og det idegrundlag, som ligger til grund herfor. 

Samtidig var byggebranchen under et enormt pres fra regeringen, fra offentlige myndigheder og fra flere bygherrer, som påstod, at vi har en for lav produktivitetsudvikling, er for dyre og bygger i for dårlig kvalitet. 

Påstanden om manglende produktivitet og dårlig kvalitet blev i Projekt Hus og i den efterfølgende Taskforce-redegørelse en politisk realitet, som vi i byggefagene skulle forholde os til. 

I Projekt Hus gik løsningsmodellerne i to retninger, den ene vej var kort fortalt produktvejen, hvor det gælder om at få så meget byggeri præfabrikeret under tag og dermed produceret under industrilignende forhold som overhovedet muligt. 

Den anden løsningsmodel gik procesvejen, hvor det gælder om, at det der foregår på byggepladsen planlægges og koordineres på en sådan måde, at tiden, mandskabet, materiel og materialerne udnyttes bedst muligt. 

Fra byggefagene valgte vi fra første færd procesvejen. Den strategi passede i øvrigt som fod i hose med idégrundlaget for Lean Construction. 

Indledningsvis anså vi Lean Construction som et redskab til at føre en mere fremadrettet erhvervspolitik således, at vores branche kunne overkomme de vanskeligheder og udfordringer, som byggeriet var begravet i. Imidlertid er det blevet mere og mere tydeligt, at Lean Construction ikke bare er en måde at tænke erhvervspolitik. Nok så interessant er det i høj grad også et idégrundlag, som kan tilpasses en faglig strategi eller måske nærmere omvendt, et idégrundlag, hvor vore faglige strategier passer ind. 

I det følgende vil der blive redegjort for, hvordan vore fagpolitiske strategier kan forfølges og udmøntes gennem en ændring af byggeprocessen, som det forekommer i Lean Construction, Selvstyrende Byggeplads, Byglog, BygSOL eller noget helt femte, men hvor mål og idégrundlag stort set er identiske.

1) Fokus på bygningshåndværkeren

Lean Construction har fokus på bygningsarbejderen. Det er bygningsarbejderen, der skaber værdi for kunden. Det kunden kan tage og føle på og tage i anvendelse er skabt på byggepladsen, af byggepladsens folk. Bygningsarbejderen er derfor omdrejningspunktet for at få det fulde udbytte af Lean Construction. Uden at ville forsøge at videnskabeliggøre Lean Construction er det også, set fra byggefagenes synspunkt sund fornuft, at man planlægger og samarbejder, koordinerer og kvalitetssikrer det arbejde, der foregår på byggepladsen.

Forenklet handler det således om, at man på byggepladsen sikrer, at tegningerne er rigtige, beregningerne er rigtige, der er de rigtige materialer og det rigtige materiel på det rigtige tidspunkt, i den rigtige rækkefølge, i de rigtige mængder. Dette kombineret med, at de rigtige bygningsarbejdere med de rigtige kvalifikationer er på byggepladsen på det rigtige tidspunkt og i de rigtige mængder og at opgaven først leveres videre, når den er udført kvalitetsmæssigt korrekt. 

Nogen vil hævde, at det er gammel vin på nye flasker. Imidlertid må man konstatere, at vi indenfor de seneste 20 – 30 år på mange byggepladser i Danmark har glemt at samarbejde og koordinere opgaverne. 

Derfor er det ikke nødvendigvis sikkert, at vi skal genopfinde noget nyt, men derimod skal vi måske bare vende tilbage til en måde at planlægge byggeri på, som vi godt kendte og godt kunne. Med bygningsarbejdernes faglige kvalifikationer er det helt naturligt for bygningsarbejderforbundene at gå helhjertet ind i denne problemløsning. 

Mellemleder problematik

Det virker dog som om, at en ændring af byggeprocessen kan være problematisk for andre på byggepladsen, her er det ikke mindst mellemlederne, som føler sig trængt mellem topledelsens ønsker om delegering af kompetence i en ændret byggeproces og sjakkets ønske om autonomi og kompetence til at planlægge arbejdet, sammen med andre sjak og faggrupper. 

Det har vi blandt andet set på DR-byggeriet, hvor der ellers er et særdeles stærkt fokus fra bygherren på at anvende netop idéerne fra Lean Construction, men hvor ”formandskulturen” er vanskelig at nedbryde.

Hvor der er en stærk mellemlederkultur/en stærk formandsstruktur, er denne proces yderst vanskelig og problemfyldt. Det er afgjort en af de største barrierer for at sætte bygningsarbejderen i centrum, som vi her står overfor. 

Det samme er set med værkførerkulturen i traditionelle industrivirksomheder, da man gik væk fra den traditionelle produktionsproces og over til mere selvstyrende grupper i industriproduktionen. Her blev mellemledernes funktion overflødig, eller i hvert fald ændret radikalt. Det er derfor vigtigt, at de topledelser, der er i de virksomheder, som går foran, og det gør faktisk alle de store danske entreprenører og byggevirksomheder i øjeblikket,  har mellemlederbarrieren for øje og forholder sig til den på en måde således, at de mennesker der i dag udfylder mellemleder positioner og opgaver, kan se sig selv i en ny måde at planlægge byggeprocessen på.

Det er vigtigt, at virksomhederne ikke bare har fokus på den byggeproces, der går oppe fra ledelsen og ned igennem organisationen, men i lige så høj grad har fokus på den byggeproces, der går nede fra bygningsarbejderne og op igennem organisationen, hvis denne operation skal lykkes. 

Byggefagene spiller en afgørende rolle for at fastholde, at det er bygningsarbejderen, som er i fokus, når vi taler byggeprocessen på landets byggepladser og det er vores rolle at sikre, at bygningsarbejderne inddrages fuldt og helt når byggeprocessen ændres.

De virksomheder, som er kommet længst ad denne vej siger selv, at det kan betale sig. De siger også, at det kan ses på bundlinien, at det kan ses på den tid der bruges til et byggeri, at det kan måles på, hvor mange materialer der spildes m.m. Hvis der blot er et gran af sandhed heri er Lean Construction kommet for at blive.

Desuden har vi ingen tilkendegivelser fra bygningsarbejdere om, at de med Lean Construction er gået ned i løn. Tværtimod er der noget der indikerer, at man rent faktisk på byggepladser, der drives efter disse principper, kan opnå en højere timefortjeneste. 

2) Uddannelse og kvalifikationer

I udgangspunktet er de danske bygningsarbejdere veluddannede og har erhvervet sig mange kompetencer og færdigheder, som gør at de er i stand til at levere et godt og gedigent produkt. De faglige færdigheder er i orden. Imidlertid er der noget der tyder på, at kommunikations- og samarbejdsfærdigheder og planlægningsfærdigheder måske ikke er helt så veludviklet som man kunne ønske sig. Derfor er der et behov for, at bygningsarbejderne efteruddannes og opkvalificeres i netop disse bløde færdigheder.

Ikke mindst planlægningsværktøjer er noget, som vi traditionelt ved bygningsarbejderne har brug for i deres arbejde. Planlægningsværktøjerne i Lean Construction anvendes ude  på byggepladsen, hvor man selv arbejder med ugeplaner og fem-ugesplaner som koordineres mellem de forskellige sjak og fag på en byggeplads. Det har i praksis vist sig at være noget som bygningsarbejderne hilser særdeles velkomment, og kan se den umiddelbare anvendelighed i. 

Her kan man ligeså godt tage springet fuldt ud således, at bygningsarbejderne får ansvaret for at fejl rettes ved kilden. Derfor skal der følges op med uddannelse i kvalitetssikring, kvalitetskontrol og kvalitetsstyring som naturligvis skal lede frem imod, at bygningsarbejderne helt selv står for denne del af byggeriet.

Hvis man tildeler bygningsarbejderne nye opgaver og nye kompetencer må man også sikre, at de er klædt ordentligt på til det. Der arbejdes allerede med disse emner på de virksomheder, som nu indfører disse ændrede produktionsmetoder. Ligesom der i de forskellige efteruddannelsesudvalg også tilrettelægges kurser i, hvordan man kan ændre produktionsprocessen mod mere planlægning, koordinering, samarbejde og logistikstyring. Erfaringerne herfra skal vi forstå at følge op på.

Det skal ske ved, at virksomhederne etablerer og gennemfører en egentlig strategi for efteruddannelse af deres medarbejdere. Derigennem skal virksomhederne sørge for, at bygningsarbejderne er klar til at påtage sig de nye opgaver og udfordringer. Vi ved, at efteruddannelsesindsatsen indenfor bygge- og anlægsbranchen halter voldsomt bagefter. En ændring af byggeprocessen kræver en helt anden og mere kvalificeret tilgangsvinkel til efteruddannelse og opkvalificering end den, vi hidtil har kendt.

3) Højere løn

Indgangsvinklen er, at alle tjener på at bygge bedre, hurtigere og billigere. Det gælder bygherren, entreprenøren og det skal også gælde bygningsarbejderne, som skal belønnes for deres indsats. 

Det er klart, at hvis man i en virksomhed siger, at vi kan bygge et hus 15% billigere med en ændret produktionsform, så skal de 15% deles mellem virksomheden, dens medarbejdere og kunden. Hvordan størrelsesforholdet skal være er imidlertid  mere flydende. Vi ved erfaringsmæssigt, at de bedste akkorder ligger på pladser, hvor arbejdet er tilrettelagt ordentligt og hvor samarbejdet mellem de enkelte aktører fungerer upåklageligt. 

Bygningsarbejderen bliver den, som i en række forhold er afgørende for om byggeriet bliver en succes eller ej. Det at der kommer mere uddannelse og flere kvalifikationer fører i sig selv frem til, at man kan oppebære en højere indtjening. Men det er vigtigt, at vi fagligt har fokus på, at bygningsarbejderne også bliver honoreret for de nye opgaver, som de påtager sig.

Vi har altid indenfor byggefagene kunnet indarbejde nye produktionsmetoder i vore forskellige prislister, akkord- og lønsystemer. Det vil de enkelte fag også kunne gøre her. Hvert enkelt overenskomstområde har jo netop øje for disse problemstillinger og prøver løbende at justere overenskomsterne der, hvor det er formålstjenligt. 

Erfaringen og forskningen viser, at selvom byggeriets lønsystemer formelt set virker lidt stive, så er byggeriets lønsystemer alligevel blandt de allermest fleksible og tilpasningsparate overfor nye måder at producere på.   

Derfor må vi sætte et arbejde i gang som ser på, hvordan vi indenfor de nuværende lønsystemer kan honorere, at bygningsarbejderen får et større ansvar, flere kompetencer og får ændret sine traditionelle arbejdsopgaver.

4) Bedre arbejdsmiljø

Vi ved også erfaringsmæssigt og fra forskningen, at der på byggepladser hvor arbejdet er ordentligt planlagt, ikke er så mange arbejdsulykker og at man ikke kommer så meget til skade som man ellers gør. Det at man overhovedet begynder at interessere sig for at planlægge og samarbejde gør også, at arbejdsmiljøet som en mere naturlig del kan integreres i hele den måde byggepladsen og byggeprocessen planlægges på.

Arbejdsmiljøet bør derfor ses, og skal ses i Lean Construction, som en integreret del af byggepladsens virke, og ikke som noget udefra kommende, som man skal tage hensyn til, når man egentlig er færdig med at planlægge det byggeri, som man nu skal i gang med.

På DR-byggeriet prøver man netop at integrere Lean Construction, og det gode arbejdsmiljø – et førsteklasses arbejdsmiljø – som to sider af samme sag.

Det er absolut værd at videreudvikle disse metoder og brygge videre på de erfaringer, som vi løbende får fra DR-byggeriet og gøre dem til genstand for den måde man bygger, når det gælder arbejdsmiljø.

5) Arbejdstilfredshed

Arbejdstilfredshed hænger sammen med hvor meget ansvar man har, hvor mange beslutninger man selv kan træffe m.m. Det hænger også sammen med, om man har uddannelsesmuligheder, gode kolleger og samarbejdsrelationer og meget andet. 

Som tovholder i byggeriet vil der helt naturligt blive skabt en større tilfredshed i jobbet hos bygningsarbejderne. 

Nogle danske entreprenørvirksomheder beretter også, at de med disse nye produktionsmåder har nedbragt sygefraværet med hen ved 50 pct. Med erfaringerne fra andre brancher in mente er denne påstand ikke helt usandsynlig. Når der tildeles timelønnede et større ansvar og indflydelse på eget arbejde stiger arbejdstilfredsheden og sygefraværet falder.

Så helt ind til benet handler det simpelt hen om, at jo mere indflydelse man har på eget arbejde, jo gladere er man for det – og her passer Lean Construction helt fantastisk ind.

6) Det grå arbejdsmarked

Vi har i de seneste år set en kedelig udvikling af arme-ben, vikaransatte, tvivlsom udenlandsk arbejdskraft, og udenlandske fup virksomheder, som vinder indpas indenfor bygge og anlæg i Danmark. Vi har set en kedelig tendens til, at opgaver udliciteres til underleverandører ude i femte – sjette led, så der ikke er nogen der aner, hvem der arbejder på pladsen, hvorfor de er der, hvad de overhovedet kan og hvad de skal lave for hvem, hvornår og hvordan.

Denne udvikling, som vi også i BAT-kartellet har beskrevet indgående i flere analyser, er med til at sænke produktiviteten, kvaliteten, samarbejdet, styringen og skabe et dårligere arbejdsmiljø. I det hele taget forplumre byggeprocessen i en grad, så det er umuligt at nå målet om højere produktivitet, bedre kvalitet og en billigere pris for slutkunden. Byggebranchen får ikke et bedre ry ved at fremelske det grå arbejdsmarked!

Det kan godt ske, at den enkelte mester som tyer til at have arme-ben ansatte eller måske overlader en opgave til en tvivlsom underleverandør, kan klemme lidt på prisen, og dermed have en kortsigtet økonomisk egeninteresse. 

Men den mere langsigtede strukturelle effekt af det grå arbejdsmarked vil føre til, at vi vil mangle kvalificerede folk, og at byggeprocessen vil blive total og aldeles uoverskuelig og vil ende i endnu flere voldgifter end vi ser i øjeblikket mellem bygherrer, entreprenører og underleverandører.

Vi kan ikke med nogen realitetssans i behold forvente, at unge mennesker søger en branche, hvor ansættelsesvilkårene er grå og tilfældige. Det grå arbejdsmarked er også en barriere for, at der skabes det nødvendige antal praktikpladser. 

Hvis vi skal have en samarbejdskultur i byggeriet, hvor vi arbejder mod fælles mål bør man samtidig som en naturlig ting tage klar afstand fra disse grå ansættelsesformer.

Lean Construction principperne og den måde det skal praktiseres på er derfor i sig selv en barriere for det grå arbejdsmarked. 

Virksomheder der bruger Lean Construction og idégrundlaget heri kan ikke samtidig dyrke de tvivlsomme ansættelsesformer og det grå arbejdsmarked. Det går simpelthen stik modsat intensionerne og målsætningen. 

De virksomheder, som arbejder med Lean Construction er helt klar over, at de nok er nødt til at have en større egenproduktion end de hidtil har haft. Byggeprocessen bliver simpelthen for vanskelig at styre med for mange tvivlsomme underleverandører og underentreprenører.

Afslutning

Lean Construction og beslægtede idéer til at forbedre byggeprocessen er en udvikling og en retning for byggeriet, som vi i byggefagene ikke bare bør følge, men som vi skal påvirke aktivt. 

Hidtil har det kun været nogle ganske få, som har interesseret sig for emnet. Alligevel har vi nu anledning til at sprede kendskabet til Lean Construction ud i en langt større kreds, ligesom vi systematisk skal prøve at anvende og formulere en strategi for det videre arbejde. Det er vigtigt, at det er forbundenes lokale afdelinger, der støtter op omkring sjakbajserne og de tillidsvalgte i disse spørgsmål. I BAT skal vi derfor arrangere konferencer for forbundenes lokale afdelinger om dette emne, så vi altid og overalt er klar til at tage de nødvendige drøftelser om, hvordan byggeprocessen skal udvikles.

Det er ikke en udvikling der kommer, det er en udvikling der er i gang, Den foregår i fuld fart blandt de store entreprenør- og byggevirksomheder i Danmark. Der er ingen tvivl om, at de store virksomheder som endnu ikke er i gang, meget meget hurtigt kommer det. Det er den dagsorden for den måde vi producerer på indenfor bygge- og anlægsbranchen, der er allerstørst fokus på. Der er derfor en enestående chance for at få indflydelse på, hvordan fremtidens arbejde skal tilrettelægges for fremtidens bygningsarbejdere. 

Den chance skal vi forstå at gribe, og vi vil blive dømt hårdt af eftertiden, hvis ikke vi formår at bringe budskabet udover kanten så vi i byggefagene sætter dagsordenen for, hvordan byggebranchen bliver attraktiv, produktiv og kvalitetsbevidst.
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