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Resumé

Hovedopgaven for de danske bygge- og anlægsarbejderes fagforeninger er at forbedre de overordnede arbejdsbetingelser for bygge- og anlægsarbejderne. Vi arbejder også for at hæve kvaliteten, produktiviteten og effektiviteten i bygge- og anlægsindustrien. Vi anser teorien om Trimmet Byggeri for at være et velegnet middel til at opnå disse mål.

Trimmet Byggeri bringer bygningsarbejderen i fokus, idet han er den eneste part i byggeprocessen, der direkte er medvirkende til at skabe værdi for kunden.

Da byggeprocessen er et samarbejde såvel vertikalt som horisontalt mellem mange forskellige parter, kan den bedst betegnes som et holdarbejde. Processen kræver, at deltagerne kan regne med hinanden, og at det samlede resultat opfattes som en holdpræstation. Desuden skal byggeprocessen baseres på gensidig respekt og anerkendelse af alle parters kompetencer. Hvis vi i fagforeningerne skal nå vores mål er denne anerkendelse en absolut forudsætning.

Fagforeningerne anser Trimmet Byggeri for at være et middel til at øge bygningsarbejdernes ansvarlighed og indflydelse ved at anerkende deres kvalifikationer i forbindelse med planlægning, koordinering og beslutningstagning. Den Internationale Sammenslutning af Bygnings- og træarbejdere, IBTU
, støtter disse synspunkter. Dog skal det understreges, at Trimmet Byggeri er mest anvendeligt i de industrialiserede landes byggesektor fremfor i udviklingslande.

I dette notat gennemgås forskning i forbindelse med samarbejde, teamwork og livslang læring og er bl.a. baseret på interviews med 28 bygningarbejdere, som har deltaget i Trimmet Byggeri eller projekter relateret til Trimmet Byggeri.

1.
Introduktion: Hvem er vi?

BAT
 blev dannet i oktober 1990, men lang tid før fandt der et formaliseret samarbejde mellem fagforeningerne i bygge-, anlægs- og træindustrien sted. Det første samarbejde af denne slags fandt sted i 1938. Siden dengang har samarbejdet været i stadig udvikling.

BAT’s formål er at støtte og koordinere forbundenes faglige arbejde med henblik på at løse branchemæssige opgaver – herunder bl.a.: 

· At skabe en enig og stærk optræden overfor arbejdsgivermodparten for at forbedre medlemmernes løn- og arbejdsforhold

· At forbedre uddannelsesforholdene indenfor BAT’s overenskomstområder med henblik på, at alle unge sikres en kompetencegivende erhvervsuddannelse, og alle voksne gives mulighed for løbende erhvervsrettet og almen erhvervsuddannelse

· Udøve maksimal indflydelse på det politiske liv lokalt, regionalt og på landsplan

· Bistå medlemsforbundene i deres faglige og politiske internationale arbejde

De syv medlemsforbund i BAT repræsenterer i alt 138.000 medlemmer. De fordeler sig som følger: 

Blik- & Rørarbejderforbundet 
7.500

Dansk El-forbund
11.000

HK/Industri 
7.000

Malerforbundet 
8.000

Dansk Metal 
2.500

SID 
48.000

Forbundet Træ- Industri- Byg  
54.000

BAT repræsenterer mere end 80% af de danske byggearbejdere.

En yderligere uddybning af det danske arbejdsmarkedssystem kan findes i ”The survival of the Danish Model”, 1994 og “Changing Industrial Relations in Europe”, 1998.

1.1. 
BAT tror på Lean-tankegangen

I BAT har vi det overordnede formål at forbedre bygningsarbejdernes arbejdsliv. Vi er i den henseende meget aktive i forhold til at bidrage til en forøgelse af kvalitet, produktivitet og effektivitet i den samlede bygge- og anlægsindustri, og for at opnå disse mål er arbejderne i byggeindustrien villige til at påtage sig et ansvar. I den sammenhæng betragter vi Trimmet Byggeri som en positiv fornyelse af vores måde at opfatte byggeprocessen på og som et brugbart middel til opnåelse af nogle af målene.

Herudover håber vi, at Trimmet Byggeri kan bidrage til at forbedre ledelsen i mange byggefirmaer. En undersøgelse
 fra 1996 viser, at de ledelsesmæssige egenskaber i byggesektoren – sammenlignet med andre sektorer - lader meget tilbage at ønske.

En byggeproces er et samarbejde vertikalt og horisontalt mellem mange forskellige parter, og derfor kan den bedst betegnes som et holdarbejde. Processen kræver, at deltagerne kan regne med hinanden, og at det samlede resultat opfattes som en holdpræstation.

Desuden må processen basere sig på gensidig respekt og anerkendelse af alle parters kompetencer. Hvis vi i fagforeningerne skal kunne nå vore mål, er dette en absolut forudsætning.

Efter vores opfattelse forstås byggeprocessen i Trimmet Byggeri således:

· Byggeprocessen betragtes som en helhed med fokus på værdiskabende aktiviteter.

· Det anses for at være umuligt at reducere de samlede byggeudgifter og den totale byggetid ved blot at reducere de omkostninger, der er forbundet med de enkelte aktiviteter.

· Man opnår den mest optimale proces ved at sikre en jævn arbejdsrytme, hvor de forskellige parter går i takt, samarbejder og koordinerer deres arbejde.

· Der lægges megen vægt på, at bygningsarbejderen inddrages i processen.

Trimmet Byggeri giver bygningsarbejderen nye udfordringer og forbedrer hans
 læring og engagement i byggeprocessen i kraft af, at der sker en decentralisering af beslutningskompetencen. Han anses i byggeprocessen for at være den eneste part, der direkte er værdiskabende for kunden. I BAT er netop det vores mål: vi ønsker at skabe så udfordrende, spændende og tilfredsstillende arbejdsvilkår for vore medlemmer som muligt, hvilket vil føre til en langt højere grad af arbejdstilfredshed. 

Vi anser Trimmet Byggeri for at være et middel til at delegere flere kompetencer, ansvar og indflydelse til bygningsarbejderen, hvis kvalifikationer i forhold til planlægning, koordinering, samarbejde og beslutningstagning derved anerkendes og forbedres.

Last Planner-systemet, som er et planlægningsværktøj, der udspringer af Trimmet Byggeri, hjælper med at strukturere og systematisere planlægningen på byggepladsen – en aktivitet direkte rettet mod bygningsarbejderen. Planlægning har altid været en del af bygningsarbejderens job, og med Last Planner har vi fået et standardiseret værktøj, der betyder, at det ikke længere er tilfældigheder, der styrer planlægningen af arbejdsprocesserne på byggepladsen.

Trimmet Byggeri skaber desuden en mere sikker byggeplads. Vi ved fra MT-Højgaard, der arbejder med Trimmet Byggeri, at brugen af denne filosofi har medført en voldsom nedgang i arbejdsrelaterede ulykker på byggepladsen. Dette indikerer, at brugen af Last Planner og Trimmet Byggeri implicit medfører et mere sikkert arbejdsmiljø. Dette er ikke kun af værdi for bygningsarbejderne, men også for virksomhederne og samfundet
.

Som en konsekvens af vores engagement i Trimmet Byggeri tilsluttede BAT sig det danske netværk for Trimmet Byggeri ”Lean Construction – DK” i efteråret 2002.

2. 
En vision om bygningsarbejderens rolle i forhold til Trimmet Byggeri i fremtiden

I BAT’s forståelse dækker teorien bag Trimmet Byggeri hele byggeprocessen fra bund til top og udgør et koncept, som bør omfatte alle parter i processen. Trimmet Byggeri som koncept for et byggeri kan kun indføres, hvis ledelsen er indforstået med det.

I praksis er det særligt planlægningselementerne i Last Planner-systemet, principperne om tidlig inddragelse i planlægningen og decentraliseringen af beslutningskompetencen, der har betydning for de udførende bygningsarbejdere.

2.1.
Last Planner som et konkret værktøj for byggearbejdere 

Via Last Planner uddelegeres den endelige planlægning til sjakbajsen
, som i samarbejde med de øvrige sjakbajser planlægger de konkrete arbejdsopgaver indenfor en kort tidshorisont, sædvanligvis 5 dage. Byggeprocessen er så uforudsigelig, at den endelige detaljerede planlægning løbende bør opdateres i takt med, at byggeprocessen skrider frem.

Ved at anvende Last Planner Systemet kan bygningsarbejderen selvstændigt gennemføre ændringer, blot teknikken er kendte og initiativet bliver taget. På den måde kan dele af Trimmet Byggeri introduceres nedefra byggepladsen og op gennem systemet, og på den måde forhåbentlig brede sig til de øvrige parter og niveauer i byggeprocessen. Bygningsarbejderne kan således ved fælles hjælp opnå stor indflydelse på byggepladsens organisering.

I Last Planner er bygningsarbejderens værdifulde erfaringer og kompetencer indarbejdet i planlægningsprocessen. Hermed bliver planlægningen optimal, da bygningsarbejdernes kendskab til at løse de praktiske udfordringer på byggepladsen er langt bedre end ledelsens. Bygningsarbejderne får hermed både et ansvar for det praktiske arbejde og står også selv for udførelsen af det. Bygningsarbejderne må derfor have de tilstrækkelige evner og de nødvendige kompetencer og ansvarsbeføjelser til at kunne tage egne beslutninger. 

2.2.
Håndtering af ændringer i byggeprocessen

Byggeprojekter er som oftest i høj grad uforudsigelige. Der produceres kundetilpassede produkter i samarbejdskonstellationer, som varierer fra projekt til projekt. Ofte sker der mange ændringer i løbet af en byggeproces, og ændringer bliver ofte udråbt som årsag til spild, fejl, udskudte tidsplaner og mange ekstraomkostninger.

Netop her har Last Planner stor styrke, fordi ændringer kan håndteres på en hensigtsmæssig måde. På de ugentlige planlægningsmøder kan der tages hånd om uforudsete hændelser og ændringer, fordi beslutningerne er flyttet langt ud i processen så tæt på, hvor arbejdet udføres, som muligt.

Ændringer i og manglende tegninger kan således diskuteres som en del af den ugentlige planlægning og burde ikke forårsage større forsinkelser.

2.3.
Nogle bygningsarbejderes erfaring med Last Planner – 

              eller hvorfor almindelig sund fornuft ikke altid virker

Med henblik på at kunne vurdere, hvordan bygningsarbejdere opfatter Trimmet Byggeri og Last Planner, har vi interviewet en række sjakbajser, som har arbejdet med konceptet eller som på andre måder er bekendte med Trimmet Byggeri.

Otte af de interviewede arbejder på to forskellige byggepladser. De øvrige 20 har deltaget i et kursus for sjakbajser vedrørende ledelse og samarbejde, hvor de også har fået en grundig introduktion til Trimmet Byggeri med særlig vægt på Last Planner. 

Generelt indtryk af at arbejde på en byggeplads med logistikstyring og Last Planner 

Med undtagelse af en enkelt er det første gang de interviewede på de to byggepladser har stiftet bekendtskab med Last Planner. Af sjakbajserne på kurset arbejder én med Last Planner til daglig.

Den væsentligste forskel ved at arbejde på en plads med Last Planner er de ugentlige møder, der har en varighed af 20-30 minutter. På møderne gennemgår procesleder, sjakbajser og projektleder ugens gennemførte arbejde, og på baggrund heraf planlægges og organiseres den kommende uges arbejde.

Den generelle vurdering er, at Last Planner er en utrolig effektiv metode til at have styr på såvel den overordnede som den detaljerede arbejdsplanlægning. Det er effektivt at have såvel en ugeplan som en 5-ugers plan, der løbende kan justeres og som løbende kan rettes til og i god tid gøre opmærksom på problemer og behov for ændringer. De interviewede anfører, at med Last Planner findes der nu en metode til at beskrive en praksis, som har været kendt i lang tid. Samtidig opstiller Last Planner konkrete metoder til at gennemføre planlægning ensartet og kontinuert.   

En del af de interviewede mener, at det kan være hensigtsmæssigt at afholde koordinerende planlægningsmøder oftere end én gang ugentlig. Større byggepladser som f.eks. anlæg af broer, byggeri af indkøbscentre, museer, sportsfaciliteter og elværker, er i høj grad uforudsigelige. Det ville derfor være nyttigt med et kort dagligt møde af f.eks. 15 minutters varighed med henblik på at foretage den endelige koordinering. 

Derfor må sjakbajser have den fornødne tid og spillerum til at planlægge deres eget arbejde i forhold til andre. Dette betyder, at mellemledelsen ikke bør underkende sjakbajsernes beslutninger i forbindelse med planlægningsprocessen.

Der er noget, der tyder på, at selvom Trimmet Byggeri ikke anvendes i byggeprocessen vil et sjak bygningsarbejderes brug af Last Planner påvirke andre til at følge dette sjaks planlægning – eller i det mindste planlægge deres opgaver i overensstemmelse med det sjak, der anvender Last Planner. Vi opdagede, at dette var tilfældet, selvom ledelsen ikke tænker i Last Planner-baner.

Planlægningsmøderne og brugen af Last Planner er med til at forhindre, at bygningsarbejderne går i vejen for hinanden. Arbejdet organiseres således, at der ikke pludselig kommer et nyt fag for at overtage før de forrige er færdige. Man får en jævn arbejdsrytme, mængden af affald mindskes og spildtiden reduceres.

Interviewene viser imidlertid, at det ikke altid er planlægningen, der er den vigtigste del af de ugentlige møder; men derimod, at parterne lærer hinanden at kende. Denne meget vigtige sidegevinst øger parternes ansvarsfølelse overfor hinanden og opmuntrer dem til at overholde deres individuelle aftaler.

Der er en højere grad af tillid og positiv ånd på pladser, hvor man benytter sig af Last Planner. Der er ingen eller meget få konflikter, man hjælper hinanden og snakker sig ud af problemerne. Alle er simpelthen bare lidt mere fleksible!

Alt taget i betragtning resulterer bedre planlægning i et bedre arbejdsklima og dermed en øget tilfredshed med arbejdet. Dette angives af de interviewede som hovedårsagen til, at de er meget motiverede for at anvende Last Planner. Generelt foretrækker de at arbejde på pladser med styr på planlægningen og et godt samarbejdsklima. 

Sikkerheden på pladser, hvor Last Planner anvendes

De adspurgte antyder, at der generelt er meget fokus på sikkerheden på de fleste byggepladser i Danmark – både på traditionelle og Last Planner-byggepladser. Som én udtrykte det: ”Sikkerhed er ikke noget man laver sjov med – alle tager det alvorligt”.

Men sammenlignet med andre byggepladser er Last Planner-pladserne meget mere ryddelige. Mange af de adspurgte understreger, at man som en følge af de ugentlige planlægningsmøder lægger mere vægt på at rydde pladsen til den næste aktivitet/faggruppe. Bygningsarbejderne sørger for at rydde op efter sig selv, fjerne overskydende materialer og i det hele taget tage hensyn til hinanden. 

Der har været et minimum af arbejdsulykker på de to byggepladser. På den ene plads, som har eksisteret i mere end 3 år, har de adspurgte kun kendskab til to ulykker – begge af mindre alvorlig karakter. Den ene ulykke bestod i, at en person faldt fra en stige og skrabede sit skinneben. Den anden var en chauffør, som ved et uheldigt spring fra en platform brækkede sin fod. Ifølge de adspurgte kan pladsen ikke gøres ansvarlig for ulykkerne. De involverede parter var blot uheldige.

På den anden byggeplads kendte de adspurgte ikke til nogen ulykker.

Dette antyder, at siden ryddeligheden er i orden på Last Planner-pladser opstår der ikke samme grad af ulykker som på traditionelle pladser. Det vil sige, at orden på pladsen medfører et mere sikkert arbejdsmiljø. Herudover er der ingen tvivl om, at et bedre arbejdsklima og færre konflikter blandt bygningsarbejderne bidrager til et mere sikkert arbejdsmiljø.

Erfaringer med proceslederen

De adspurgte havde kun ros til overs for proceslederen, som i øvrigt på begge byggepladser var en kvinde. Hendes opgaver var at styre planlægningsmøderne og stå for sikkerhed og koordinering.

Mange af de adspurgte var lettede over at have en person at henvende sig til. Én, der følger op på de ting man er blevet enige om, og som sikrer, at samarbejdet mellem de forskellige faggrupper fungerer. Herudover anerkendte bygningsarbejderne på den ene plads proceslederens effektivitet ved planlægningsmøderne, idet fokus blev fastholdt på planlægningen og projektlederen blev stoppet, hvis han begyndte at diskutere detaljer i forbindelse med byggeriet.

Planlægningsmøderne er ikke det rette forum til drøftelse af detaljer, idet ikke alle sjakbajser har de samme interesser. Derfor bør detaljer angående byggeriet drøftes nærmere i de sammenhænge, de hører hjemme. 

Flere af de adspurgte konkluderer, at proceslederens funktion er vital for at Trimmet Byggeri-konceptet skal kunne fungere.

Behovet for uddannelse

På den ene byggeplads deltager alle sjakbajser i et opstartsmøde, hvor der gives en introduktion til Trimmet Byggeri og Last Planner. Efterfølgende holdes der med regelmæssige mellemrum informationsmøder for alle på pladsen.  

De adspurgte efterlyser i høj grad mere uddannelse, særligt metoder til forenkling af planlægningen. Sjakbajserne har behov for at lære, hvordan de på den bedst mulige måde kan involveres i planlægningsprocessen før og under byggeriet.

Med henblik på at reducere det papirarbejde, der er forbundet med Last Planner, foreslog næsten alle adspurgte, at man, for at strømline administrationen, integrerede IT-værktøjer i processen. Til trods for mulighederne med IT indså man dog, at mange bygningsarbejdere stadig er relativt ubekendte med den daglige brug af IT.

Der er ingen tvivl om, at der er et behov for uddannelse i brugen af en PC. Dette vil være en utrolig stor hjælp for sjakbajserne i forbindelse med deres planlægningsopgaver, og vil også give bygningsarbejderne direkte adgang til at udveksle information vedrørende de forskellige skridt i planlægningsprocessen. Arkitekter og ingeniører kan også bruge det på pladsen som et interaktivt værktøj, når der er behov for at checke eller ændre tegninger, beregninger osv.

De adspurgte påpeger et behov for at tale det samme sprog på byggepladsen. Dette gælder både for byggeledelsen og bygningsarbejderne. Dette peger på et behov for kurser i kommunikation og forhandlingsteknik.

Bygningsarbejderne har ikke behov for yderligere faglig uddannelse, men der er et udbredt behov for uddannelse i såkaldte “bløde” fag, såsom:

· Planlægning

· IT-værktøjer

· Kommunikation og forhandling

· Samarbejde

Bedre aflønning?

Det generelle indtryk fra interviewene er, at aflønningen ikke er dårligere på Last Planner-pladser sammenlignet med traditionelle pladser.

Én af de adspurgte blev aflønnet med timebetaling, og i sådanne tilfælde har brugen af Last Planner ikke nogen direkte indflydelse på lønnen. Fordele i forhold til løn har kun indflydelse, hvis der er et økonomisk incitament i lønsystemet.

De økonomiske fordele ved at benytte sig af Trimmet Byggeri skal komme alle parter til gode i byggeprocessen, og det bør være indlysende og håndgribeligt, at det er sådan det hænger sammen.

Planlægningsmøderne blev for nogen bygningsarbejderes vedkommende afholdt som en del af akkorden. Dog vurderer de, at den forbrugte tid tjente sig rigeligt ind igen gennem øget effektivitet og mindre vente- og spildtid. Afholdelse af planlægningsmøder vurderes altså som en god investering. 

Forudsætninger for succes

Det fremgår af interviewene, at en forudsætning for Last Planners succes er, at sjakbajser repræsenterende alle fag på byggepladsen deltager i planlægningsmødet. Hvis ikke alle deltager, skal der alligevel efterfølgende foretages separat koordinering, hvilket formindsker mødernes effektivitet.

Desuden peges der på det vigtige i, at byggeledelsen følger op på aftaler og opståede problemer. Problemer skal løses med det samme, og planerne skal følges, hvilket er ledelsens ansvar.

Nogle sjakbajser nævner, at mellemlederniveauet er så stærkt, at konceptet aldrig når ud til og trænger ned på bygningsarbejderniveauet. Konceptet med at uddelegere kompetencer og ansvar til bygningsarbejderne går imod mellemledelsens interesser. Det er et faktum, at topledelsen spiller en afgørende rolle ved at sikre, at uddelegering af kompetencer, beslutningstagning og ansvar til bygningsarbejderne accepteres i hele organisationen. De danske fagforeningers erfaring er, at dette endnu ikke er tilfældet – og at der dermed er skabt en voldsom forhindring for at opnå fordelene ved Trimmet Byggeri.

I det hele taget skal forudsætningerne for afviklingen af aktiviteterne på byggepladsen være optimale, og de syv strømme for en sund aktivitet skal være opfyldt. Særlig to ting udpeges som typisk ødelæggende faktorer:

1. Udbudsmaterialet og tegningerne skal være 100% i orden på alle tidspunkter i processen. Tegningsmaterialet fungerer som kommunikation mellem rådgivere og bygningsarbejdere, og ofte er det mangelfuldt og behæftet med fejl før byggeriets start

2. Der skal være tid nok. Erfaringerne viser, at pressede tidsplaner ofte resulterer i, at alle gode intentioner om logistikplanlægning og inddragelse af bygningsarbejdere falder til jorden. Så bliver der blot udstukket planer fra byggeledelsens side, som trækkes ned over hovedet på bygningsarbejderne, hvilket kan virke yderst demotiverende og meget lidt befordrende for det gode samarbejde. 

Ved den ideelle brug af Last Planner burde disse forhold ikke være et problem, fordi styrken ved Last Planner netop er evnen til at håndtere ændringer på en hensigtsmæssig måde.

Generel vurdering: Alle foretrækker at arbejde med Last Planner

De mest åbenlyse fordele ved at arbejde på Last Planner -byggepladser har at gøre med aflønning, sikkerhed og arbejdsklima.

Med hensyn til bedre aflønning er det svært at trække konklusioner frem på baggrund af det begrænsede antal interviews. Det kræver en større stikprøve at konkludere noget konkret om dette. Dog vurderer de interviewede, at det godt kan betale sig at investere tiden til det ugentlige planlægningsmøde som en del af akkorden, hvilket indikerer, at der alt andet lige er noget at hente på en mere jævn arbejdsrytme, færre uoverensstemmelser og mindre spild- og ventetid. Yderligere finder vi, at det er en forudsætning, at der er et økonomisk incitament for alle til at deltage.

På sikkerhedsområdet har der på de to pladser ikke været nævneværdige ulykker, samtidig med at sikkerheden er prioriteret højt. At der er meget fokus på oprydning og åbne adgangsveje mindsker risikoen for ulykker betydeligt, og de ugentlige planlægningsmøder, hvor man også koordinerer levering af materialer, har givetvis stor indflydelse på dette. Planlægningsmøderne opmuntrer de deltagende faggrupper til at rydde op, flytte overskydende materialer, klargøre arbejdspladsen til de kommende faggrupper, og i det hele taget vise hensyn overfor hinanden. Dette øger sikkerheden på byggepladsen.

Interviewene viser, at det ugentlig planlægningsmøde ikke blot forbedrer arbejdskoordineringen, men også tillader parterne at lære hinanden at kende og dermed få større ansvarlighed overfor hinanden. Tilliden mellem faggrupperne på pladsen er stor, der er få eller ingen konflikter og parterne løser problemerne ved at kommunikere og anerkende hinandens problemer.

Dermed er også arbejdsklimaet bedre på Last Planner-pladser, hvilket medfører en mere effektiv og veldrevet byggeplads. Parterne i byggeprocessen har derfor en højere grad af tilfredshed med arbejdet end man har på traditionelle byggepladser.

Dette er vægtige grunde for de adspurgte til at foretrække at arbejde på pladser, hvor man bruger Last Planner, i stedet for på traditionelle pladser. Sociale normer, konventioner og holdninger har stor indflydelse på menneskers trivsel og arbejdsglæde. Disse resultater viser, at dette også er tilfældet i bygge- og anlægsbranchen.

Derfor kan Trimmet Byggeri og Last Planner betragtes som midler til at opnå bedre overordnede arbejdsvilkår for BAT’s medlemmer. Dette fører os frem til BAT’s vision for bygningsarbejdernes fremtidige rolle i Trimmet Byggeri.

2.4.
Vision

Vi anser Trimmet Byggeri og Last Planner for at være midler til at opnå bedre generelle arbejdsbetingelser for bygningsarbejderne i kraft af ændret byggeproces og daglige arbejdsvilkår. En velorganiseret byggeplads skaber et bedre arbejdsklima, og Last Planner giver bygningsarbejderen mulighed for at spille en aktiv rolle i at sætte dagsordenen for byggepladsens fremtidige udvikling.

Derfor:


Helt specifikt har vi til hensigt i løbet af en 2-årig periode at udbrede kendskabet til Trimmet Byggeri og Last Planner i BAT’s tilsluttede fagforbund og deres afdelinger rundt omkring i landet.

3.
En strategi til gennemførelse af visionen: Livslang læring

Livslang læring
 handler om at lære folk at møde nutidens og fremtidens udfordringer, og om hvordan man skaffer enkeltindivider mulighed for uddannelse, som bringer større tilfredsstillelse i såvel deres personlige liv som deres arbejdsliv. Det er ikke længere realistisk at tænke på uddannelse, arbejdsliv og pensionering som tre på hinanden følgende faser. Den viden man har tilegnet sig i de yngre år forældes hurtigt, og i dag kan ingen resten af deres liv nøjes med den uddannelse og faglige viden, som de tilegnede sig i deres ungdom.

Konceptet for livslang læring ved at fremme uddannelse og læring i løbet af livsforløbet åbner nye muligheder for at forme menneskers liv – og således overkommer både deres arbejdsliv og fritid. Derfor er det nødvendigt at ændre den gængse opfattelse af uddannelse og læring, og tage kampen op med de nye udfordringer og muligheder.

Mennesker må i deres arbejdsliv være i stand til at tilpasse sig teknologiske, økonomiske og sociale ændringer. Vi opfatter Trimmet Byggeri og Last Planner som eksempler på sådanne ændringer. Efterhånden som kendskabet til Trimmet Byggeri udbredes, og de specielle værktøjer tages i brug, vil der være et øget behov for alle parter i byggeprocessen, inklusive bygningsarbejderne, til at videreudvikle deres eksisterende kunnen og færdigheder.

Ledelsen bør anse bygningsarbejderne som en fast og ikke en variabel kapitalomkostning. Dette betyder også, at virksomhederne må investere mere i arbejdsstyrkens udvikling af færdigheder, kunnen og kompetencer for at imødekomme Trimmet Byggeri.

3.1.
Udbredelse af kendskabet til Trimmet Byggeri og Last Planner til bygningsarbejderne

Uddannelse er efter BAT’s mening den mest effektive måde at udbrede kendskabet til Trimmet Byggeri og Last Planner på. Vi er overbevist om, at uddannelse efterhånden vil skabe den ændring i indstilling og kultur, som implementeringen af Trimmet Byggeri og Last Planner kræver.

En solid uddannelsesmæssig indsats vil utvivlsomt medføre et øget ønske fra bygningsarbejdernes side om at anvende Last Planner. Fordelene ved Last Planner er så tydelige i forhold til en velorganiseret og struktureret byggeplads, at forandringerne vil komme nedefra og op – og ikke som normalt oppefra og ned. Derved vil bygningsarbejderne spille en mere aktiv rolle i forhold til at sætte dagsordenen for den fremtidige udvikling af byggepladsen.

Både arbejdsgivere og arbejdstagere har en interesse i øget produktivitet, kvalitet, effektivitet og værdi i byggesektoren. Derfor bør uddannelsesindsatsen ske i et samarbejde mellem de to parter. For at kunne få vores vision til at gå i opfyldelse vil vi arbejde for, at dette samarbejde nås.

Vi har tre konkrete projekter planlagt eller i støbeskeen med henblik på at realisere vores vision:

Kursus i forbindelse med Trimmet Byggeri og Last Planner 

Med henblik på at udbrede kendskabet til Trimmet Byggeri og Last Planner blev der i foråret 2003 afholdt et kursus for ca. 20 sjakbajser.

Erfaringerne fra dette kursus er meget positive. Næsten alle deltagere støtter idéerne i Last Planner, og de ønsker at benytte sig af det i deres arbejde, hvis arbejdsgiverne giver grønt lys.

Ud fra erfaringerne på dette kursus er det tanken at udvikle et landsdækkende kursus, der tilbydes indenfor rammerne af efteruddannelsessystemet. Kurset er planlagt til at begynde i januar 2004.

Det er hensigten, at øvrige parter i byggeprocessen, som f.eks. ingeniører og arbejdsgivere, skal kunne deltage i kurserne. I efteruddannelsessystemet modtager timelønnede bygningsarbejdere en løntabsgodtgørelse, mens andre kan deltage gratis i kurset.

Udvikling af en lærebog i forbindelse med samarbejde i byggeprocessen

Vi har påbegyndt udviklingen af en lærebog, der omhandler emner vedrørende samarbejde i byggeprocessen, og som bl.a. vil introducere begreber som Trimmet Byggeri og Last Planner.

Tanken er at give lærlinge, arkitekt- og ingeniørstuderende en introduktion til moderne ledelsesmetoder, logistikværktøjer, kendskab til hinandens færdigheder og kompetencer samt en fælles forståelse af byggeri som et procesorienteret samarbejde. Bogen fokuserer såvel på erhvervsuddannelsesniveauet som på uddannelsen af ingeniører og arkitekter. Det er planen, at lærebøgerne skal være klar til brug i august 2004.

Et stort behov for yderligere uddannelse

Interviewene viser, at der er et stort behov for yderligere uddannelse af bygningsarbejdere – specielt af sjakbajser – i forbindelse med yderligere planlægning, samarbejde, kommunikation, forhandlingsteknik og håndtering af IT-værktøjer.

Bygningsarbejderne skal være bedre til at planlægge, koordinere, samarbejde, kommunikere, forhandle og håndtere planlægningen ved hjælp af dertil indrettede IT-værktøjer. Der kan evt. suppleres med kurser i team-building, kvalitetsbevidsthed og personlig udvikling. 

Når det landsdækkende kursus om Trimmet Byggeri og Last Planner er udviklet og udbudt vil BAT påbegynde udviklingen af en overbygning for disse kurser indenfor det eksisterende uddannelsessystem. Vort mål er at tilbyde disse kurser som formaliserede kurser indenfor rammerne af efteruddannelsessystemet i januar 2005.

3.2. Strategi


Milepæl 1:
at udvikle et landsdækkende og tilbagevendende kursus for sjakbajser vedrørende Trimmet Byggeri og Last Planner med et grundigt gennemarbejdet materiale indenfor rammerne af efteruddannelserne (januar 2004).

Milepæl 2:
at udbrede kendskabet til Trimmet Byggeri og Last Planner på lærlingeniveau ved hjælp af udgivelsen af en lærebog til brug for erhvervsuddannelsesniveauet (august 2004).

Milepæl 3:
at udvikle yderligere formaliserede kurser indenfor planlægning, kommunikation, forhandlingsteknik og håndtering af IT-redskaber for sjakbajser som overbygning på det første kursus indenfor rammerne af efteruddannelsessystemet (januar 2005).

Tak til -

Forfatterne ønsker at takke Svend Bertelsen, Pernille Walløe og Jacob Brøndsted for nyttige og værdifulde samtaler og information om Trimmet Byggeri og Last Planner.

Herudover ønsker vi at takke de bygningsarbejdere, som har brugt deres frokostpauser til at svare på spørgsmål med henblik på dette papir.
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BAT’s strategi til virkeliggørelse af visionen om udbredelsen af Trimmet Byggeri og Last Planner er: At gøre Trimmet Byggeri, Lean Construction og andre relevante uddannelsestilbud en fast del af det offentlige arbejdsmarkeds- og erhvervsuddannelsessystem for bygningsarbejdere i bygge- og anlægsbranchen








BAT’s vision er: At bygningsarbejderne forbereder sig til at møde og acceptere de udfordringer, der er forbundet med Trimmet Byggeri og Last Planner.














� Formand for BAT-kartellet, sammenslutningen af fagforeninger på bygge-, anlægs- og træområdet og formand for BOS-gruppen (bygge- og anlægssektionen) i SID. John.larsen@sid.dk.


� Sekretariatsleder i BAT-kartellet. BAT’s sekretariat, Kampmannsgade 4, 1790 København V. Gunde.odgaard@sid.dk.


� Konsulent i BAT-kartellet. BAT’s sekretariat, Kampmannsgade 4, 1790 København K. Sidse@sid.dk.


� IFBWW (med hovedkontor i Geneve, repræsenterer 286 fagforeninger og ca. 11 millioner medlemmer på verdensplan.





� Bygge-, Anlægs- og Trækartellet, en sammenslutning bestående af 7 fagforeninger indenfor bygge-, anlægs- og træområdet.


� Danish Business Excellence Index, et indeks over diverse sektorers måde at håndtere ledelse, arbejdstagere, systemer og resultater på. Bygge- og anlægssektoren falder dårligst ud på alle parametre.





� Vi kan sige ”han”, idet bygningsarbejderen i Danmark i 95% tilfælde er en mand.


� Som dokumenteret af BAT-kartellet i rapporten “Et godt arbejdsmiljø er en god investering”, januar 2003.


� Sjakbajs: I begrebet “sjakbajs” ligger, at han er den første blandt ligemænd. Han er ikke en del af ledelsen, men han agerer som kontaktperson mellem sjakket og firmaet. Han styrer, planlægger og forhandler arbejdet for sit sjak. 





� ”Lifelong learning and sustainable managed forests” – artikel fra BAT vedr. Livslang Læring præsenteret på konferencen ”Forest Operations of Tomorrow” d. 20-24. september 1999 in Bordeaux, Frankrig. Artiklen blev i oktober 2001 offentliggjort i ”Resources in Education” (RIE) og optaget i ERIC systemet på Ohio State University.
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