Klimakommissionen anbefaler energirenovering af byggemassen
Klimakommissionen fremlagde i dag en række anbefalinger, hvoraf BAT allerede præsenterede flere af dem i 2009. Klimakommissionen fremhæver også de store og billige muligheder for at reducere energiforbruget i specielt det eksisterende byggeri og påpeger, at det er et oplagt indsatsområde.

BAT glæder sig over, at Klimakommissionen har set det store potentiale, der er i at energirenovere bygninger og at de opfordrer regeringen til at komme i gang med det samme.

Klimakommissionen fremhæver i rapporten to pointer, nemlig:

”Der er allerede med de i dag kendte teknologier store muligheder for at reducere energiforbruget gennem energieffektiviseringer, og i mange tilfælde kan de betale sig. Der er fx allerede betydelige effektiviseringsmuligheder i forbindelse med både opvarmning af bygninger, anvendelse af el-apparater og i energiforbruget til procesformål i erhvervslivet”.
”Selv om energieffektive løsninger ofte er dyrere at anskaffe, kan de reducerede udgifter til energi i mange tilfælde opveje merprisen især, hvis der er tale om investeringer, der alligevel skulle foretages, i forbindelse med køb af nyt udstyr, udskiftning eller ved renovering af huse. Teknologierne kan blive bedre og billigere gennem forskning, udvikling og demonstration (FUD), men der er ingen begrundelser for ikke allerede nu at foretage rentable energieffektiviseringer.” 

BAT kan med glæde konstatere, at også Klimakommissionen mener, at vi sagtens kan gå i gang med at energirenovere bygninger i dag. Allerede i maj 2010 fremhævede EU kommissionen: ”…at der var store omkostningseffektive energibesparelser at hente i bygningssektoren”.
Klimakommissionen fremhæver ligeledes, at der er et potentiale i energieffektivisering i de private husholdninger, som ikke realiseres og her er det nødvendigt med incitamenter og økonomiske virkemidler ud over en afgift på fossile brændsler.

Klimakommissionens 15. anbefaling:

At der for samtlige bygninger i Danmark indføres en ”energiopsparing”, dvs. en indbetaling på en energisparekonto, som i kombination med energimærkning og certificeret konsulentordning skal forstærke bygningsejernes incitament til at energiforbedre bygningerne. Ordningen skal indeholde følgende elementer:

· Bygningsejere skal årligt indbetale et beløb til en energiopsparing knyttet til den konkrete bygning. Ordningen skal gælde alle bygninger, private som offentlige.
· Den årlige indbetaling til kontoen fastsættes per kvadratmeter opvarmet areal ud fra bygningens energimæssige standard, som bestemmes ud fra bygningens indplacering på A–G skalaen fra energimærkningen. Bygninger, som er placeret i de bedste klasser, skal ikke betale.

· De indbetalte beløb kan anvendes til certificeret konsulentbistand i forbindelse med energirenovering, og efterfølgende som tilskud til gennemførelse af renoveringerne.

· Efter energiforbedringerne energi-klassificeres bygningen på ny efter A-G-skalaen, som grundlag for den fremadrettede reducerede indbetaling til energisparekontoen.
BAT bakker op om Klimakommissionens 15. anbefaling om en energiopsparing, hvor beløbet er afhængigt af, hvilken indplacering bygningen har på A-G skalaen fra energimærkeordningen.

Der er god mening i en sådan opsparing til energirenovering, men BAT så også gerne, at incitamenterne havde karakter af gulerod og ikke kun pisk. Statsgaranterede lån og attraktive lånemuligheder er oplagte redskaber i denne sammenhæng. Klimakommissionen anbefaler, ud over energiopsparingen, kun en forhøjelse af afgiften på fossile brændsler og kommer ikke ind på f.eks. øgede lånemuligheder eller tilskudsordninger.

EU kommissionen fremhæver også i direktiv om bygningers energimæssige ydeevne, at medlemslandene udvikler instrumenter og tilbyder finansieringsmuligheder til bl.a. private boligejere. ”Sådanne foranstaltninger vil kunne omfatte, men bør ikke være begrænsede til gratis eller subsidieret teknisk bistand og rådgivning, direkte tilskud, rentelettede låneordninger eller lavrentelån, tilskudsordninger og lånegarantiordninger”.
Klimakommissionens 16. anbefaling

At der i samarbejde med byggebranchen etableres en certificeringsordning af håndværkere med henblik på kompetenceopbygning, større synlighed og troværdighed af de håndværkere, der har speciale i energirenoveringer og –installationer.
BAT kartellet er ikke tilhænger af en decideret certificeringsordning, men mener, at uddannelse og opkvalificering altid er en god idé og en måde at fremtidssikre egne jobmuligheder.
Det offentlige skal gå forrest

Det offentlige energiforbrug udgør 4% af det totale energiforbrug. Både afgift på fossile brændsler og etablering af energisparekonti for alle bygninger slår fuldt igennem i alle typer offentlige institutioner. Der er imidlertid behov for yderligere tiltag, som kan fremme energieffektiviteten.
Det skyldes dels et behov for bedre sammentænkning af langsigtede investeringsbeslutninger og de løbende driftsudgifter i det offentlige, dels et behov for at øge opmærksomheden og forbedre informationsgrundlaget om energiforbruget og lønsomme effektiviseringsmuligheder i alle dele af sektoren.

På denne baggrund anbefaler Klimakommissionen det offentlige at gå forrest og præsenterer to anbefalinger til hhv. stat og regioner og kommuner:

Klimakommissionens 20. anbefaling

At de statslige institutioner:

· Inden 2020 realiserer alle rentable energieffektiviseringsprojekter. Der skal ske en årlig afrapportering af de enkelte ministeriers energiforbrug, ligesom ministeriernes energiforbrug pr. m2 benchmarkes.

· Køber energieffektive produkter og ydelser. For at gøre dette muligt skal Statens og Kommunernes Indkøb (SKI) stille krav om energieffektivitet i deres indkøbsaftaler.
Klimakommissionens 21. anbefaling

At kommunerne og regionerne:

· Opgør og offentliggør deres årlige energiforbrug pr kvadratmeter opvarmet areal på basis af BBR registerets oplysninger. Energistyrelsen udarbejder regelmæssigt en benchmarking, som sammenligner energiforbruget (per kvadratmeter opvarmet areal) i de forskellige kommuner og regioner for sammenlignelige institutioner.

· Laver en langsigtet plan for nedbringelse af energiforbruget og for konvertering væk fra fossile brændsler. Planen skal sikre, at alle rentable energieffektiviseringsprojekter realiseres og skal tages op til revision hvert femte år bl.a. på baggrund af nye energimærkninger.
BAT hilser dette forslag velkommen og håber, at regeringen, regionerne og kommunerne vil tage disse anbefalinger til sig.
EU kommissionen påpeger også i direktiv om bygningers energimæssige ydeevne, at ”I hver medlemsstat bør den offentlige sektor gå i spidsen med energimæssigt ydedygtige bygninger, og derfor bør de nationale planer opstille mere ambitiøse mål for bygninger, der benyttes af offentlige myndigheder.” Medlemsstaterne skal sikre ”at nye bygninger, der anvendes og ejes af offentlige myndigheder efter den 31. december 2018 er næsten energineutrale”.
Forskning og udvikling

Udviklingen af nye teknologier og løsninger er en afgørende faktor i en omkostningseffektiv omstilling til grøn energi. De skal være med til at fremme energieffektivisering og øget anvendelse af vedvarende energikilder.
I den danske forskning, udvikling og demonstration (FUD) bør der satses på de områder, som er centrale for at nå målet, og hvor Danmark allerede har stærke kompetencer. Samtidig skal den nødvendige viden tilvejebringes til omstilling af energisystemet, og der skal sikres et forskningsmæssigt beredskab, der kan omsætte ny viden til praksis i Danmark.

Den offentlige FUD-indsats kræver langsigtede overordnede økonomiske rammer og sikkerhed for stabilitet i bevillinger fra år til år. Rammerne skal matche ambitionsniveauet i målsætningerne. Det kræver vedholdende investeringer, hvis Danmark skal nå målet i 2050. Samtidig skal rammerne afspejle, at der bør være særlig fokus på demonstration af de udviklede teknologier og løsninger. Klimakommissionen har således bl.a. diskuteret behovet for demonstration af anlægskoncepter, der kombinerer varmepumper, solfangere og varmelagring til fjernvarmeproduktion.

På denne baggrund anbefaler Klimakommissionen, at der sikres kontinuitet i anvendelsen af bevillingerne, ved at niveauet fastlægges for en længere årrække, f.eks. 5-10 år, og at de samlede bevillinger til energirelaterede FUD fastholdes mindst på niveauet for 2010.
Uafhængighed af fossile brændsler
El bliver omdrejningspunktet for energisystemet. 40-70% af energiforbruget skal dækkes af el, mod 20% i dag.

Vi skal varme vores huse op med eldrevne varmepumper, hvor vindmøllerne leverer energien og med fjernvarme. Biomasse, solvarme, geotermi og varmepumper skal tilsammen levere energien til fjernvarmen.

Vi skal bruge energien mere effektivt, f.eks. energiforbruget i boligerne. Bedre isolering og effektive energisystemer kan reducere energiforbruget til opvarmning i et gennemsnitshus med 60% og halvere det gennemsnitlige energiforbrug i et el-apparat, lige fra lamper til vaskemaskiner. Energisystemet skal omlægges til el og baseres på intelligent forbrug i hjemmene, i institutioner og i virksomheder.

Klimakommissionen anbefaler, at der som det grundlæggende virkemiddel til at realisere det langsigtede mål om uafhængighed af fossile brændsler indfases en afgift på de fossile brændsler. Indfasningen af denne afgift bør påbegyndes nu og øges løbende med henblik på sammen med andre virkemidler at sikre en gradvis udfasning af fossile brændsler.
En gradvis indfasning af en afgift på fossile brændsler vil betyde, at der tages hensyn til de investeringer, der allerede er foretaget i anlæg og udstyr. Det vil f.eks. være en god idé, at danskerne gradvist omstiller til VE-baserede teknologier, når deres oliefyr er nedslidt. Men det er ikke en god idé at skrotte alle oliefyr fra den ene dag til den anden.
Omstilling af individuelle oliefyr til varmepumper er blandt de samfundsøkonomisk allerbilligste tiltag, idet disse opvarmningsformer stort set er lige dyre. Der er også allerede i dag i mange tilfælde god brugerøkonomi i at omstille fra individuelle oliefyr til varmepumper, og afgiften på fossile brændsler vil forstærke incitamenterne. Omstilling af naturgasfyr til varmepumper er også blandt de samfundsøkonomisk billige tiltag. I enkelte naturgasområder i Danmark kan der muligvis være forbrugere, der er pålagt tilslutningspligt til naturgasnettet, og en forudsætning for, at disse forbrugere kan bruge varmepumper vil være, at tilslutningspligten ophæves.
Nyt intelligent energisystem

Det er en stor udfordring at skabe tidsmæssig sammenhæng mellem el-produktion og elforbrug. Det kræver et intelligent el-system et såkaldt smartgrid, hvor der løbende sker en tilpasning mellem forbrug og produktion.
Indpasningen af en mere fluktuerende el-produktion som følge af øget vindkraft kan lettes gennem udbredelse af elforbrug, der kan tilpasse sig el-produktionen. Det er særligt på længere sigt, når kapaciteten fra eksisterende kraftværker i el-systemet reduceres, og vindkraftens andel af elforbruget øges, at det fleksible forbrug vil kunne få afgørende betydning for driften af systemet.

Ny teknologi kan sikre, at der trækkes på strømmen på de tidspunkter, hvor der er stor produktion. Det skal både sikres via et landsdækkende smartgrid og via intelligente teknologier. Klimakommissionen ser særligt tre elforbrugstyper som vil vokse i fremtiden og som potentielt vil kunne få afgørende betydning for systemdriften. Det drejer sig om:

· Varmepumper til fjernvarmeproduktion og til individuel opvarmning

· Fleksibelt elforbrug i produktionserhverv

· Elbiler.

Udbredelsen af varmepumper kan godt tænkes at tage fart allerede i de kommende år. Bygninger der ligger udenfor fjernvarmeområder kan med fordel opvarmes med eldrevne varmepumper i stedet for de nuværende olie- og naturgasfyr. Endvidere kan der installeres store eldrevne varmepumper på en del fjernvarmeværker. Små varmepumper kan udnytte varmen i jorden mens store varmepumper bedst kan udnytte varme fra havet, søer eller spildvarme. Varmepumperne kan være med til at gøre elforbruget mere fleksibelt.
Overordnet set er der utrolig mange arbejdspladser i denne omstilling til et samfund uden fossile brændsler. Der er også mulighed for udvikling af nye og energieffektive systemer og produkter, hvilket stiller store krav til BAT-forbundenes medlemmer. Kodeordet er derfor løbende opkvalificering og kan vi formå at løfte denne opgave, så vil medlemmerne gå en tid i møde med nye og udfordrende jobs.
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