Bygningsarbejdernes

10 bud for tegningsmateriale

I et samarbejde mellem BAT-kartellet og foreningen Lean Construction-DK har en arbejdsgruppe bestående af bygningsarbejdere fra forskellige fag udarbejdet følgende ’bud’ til tegningsmaterialet. 
1. Et læsbart målestoksforhold

Formatet 1:100 er typisk i dag, men oftest vil det være mere nyttigt med tegninger af mindre udsnit, som så til gengæld er i et bedre målestoksforhold som f.eks. 1:20.

2. Et håndterbart format

Ofte er tegningerne i en uhåndterbar plakatstørrelse og bliver derfor bukket sammen med slitage og utydelighed til følge. Bygningstegninger til hvert fag bør være i håndterbar A3-størrelse eller mindre, som evt kan lamineres.

3. De nødvendige informationer!

Tegningerne skal indeholde de nødvendige informationer for det fag, der skal bruge tegningen. Således skal der være plads til beskrivende tekst, så tegningerne ikke skal suppleres af alt for mange beskrivelser, som typisk findes andetsteds.
4. … og kun de nødvendige informationer!

Der er ofte alt for mange informationer på tegningerne, fordi oplysninger til flere fag fremgår af én og samme tegning. Endvidere skal de tegninger, der bygges efter være renset for unødig ”støj” som eksempelvis tegnede personer, træer m.v.
5. Tegninger tilpasset faget

De projekterende tegner i bygningsdele, mens de udførende/entreprenørerne udbyder og arbejder i fag. Dette giver en udfordring, da tegninger og arbejdsoperationer ikke ”passer sammen”. Det ønskes at de projekterende i højere grad overvejer, hvem det er de tegner til. De forskellige håndværksgrupper skal som nævnt ikke bruge samme informationer, formater m.v.
6. Dialog i (eller før) projekteringen
Inddragelse af håndværkerne i projekteringen er med til at sikre bygbarhed i de løsninger, der udarbejdes. Herved sikres også processen på byggepladsen, der ikke forstyrres af at håndværkerne selv skal finde på løsninger for at få tingene til at kunne lade sig gøre. 
7. Projektgranskning

Håndværkerne bør deltage i en detaljeret projektgranskning, hvor projektet, løsningerne og tegningerne vurderes og diskuteres. Efterfølgende bør der ske en projektgennemgang med alle involverede udførende, hvor det endelige projekt præsenteres.

8. De rigtige tegninger første gang

Rådgiverne, der udarbejder projektmaterialet, skal forstå, at ved at investere tid i en øget dialog med håndværkerne, kan de spare megen tid på ikke at lave tegninger, der alligevel ikke bruges – det er bedre og billigere for alle, hvis det er de rigtige tegninger, der laves i første omgang. 

9. Altid nyeste tegnings-versioner

Håndværkerne på byggepladsens skal altid have adgang til de nyeste tegningsversioner. Dette kan enten ske ved at byggepladsen er logget på et projektweb eller endda en fælles bygningsmodel. De projekterende skal samtidig være gode til at kommunikere, hvornår der er opdateringer af tegninger samtidig med at byggepladsen skal informere om deres flow, så de projekterende ved, i hvilken rækkefølge tegningerne skal bruges. 
10. Koordinering og kommunikation på byggepladsen

Selvom alle de nævnte bud overholdes er det stadig nødvendigt at man på byggepladsen har fokus på en dialog om tegningerne og det der skal bygges. Således skal man på byggepladsen stadig planlægge og koordinere byggeprocessen. Den mest effektive måde at gøre dette er gennem brug af Trimmet Byggeri/Lean Construction, hvor håndværkerne på byggepladsen selv koordinerer arbejdet indbyrdes. Gennem dette arbejde bliver tegninger og løsninger også diskuteret og det er muligt at melde tilbage til de projekterende, hvis der er problemer med tegningsmaterialet. Endvidere planlægger man frem i tiden, så man ved, om man har de fornødne informationer samt hvornår tegningerne skal bruges.
